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= Este Caderno contém Provas de Linguagens, Codigos e suas Tecnologias; de Ciéncias Humanas e suas
Tecnologras de Matematica e suas Tecnuloglas de Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias e de Redagéo.

2 Este Caderno de Provas contém 40 questdes objetivas de multipla escolha, com cinco alternativas de resposta,
identificadas por A, B, C, D, E.

! D Antes de iniciar a Prova, confira a sequéncia das paginas e da numeragao das questoes do seu Cademo de Provas. |
Se identificar qualquer equwaco informe |med|atamente ao aplicador de provas. |

' | 2 Para respander corretamente essas Provas leia atentamente as oneniagﬁes de cada questﬁo

:> Utilize, excluswamente caneta de tinta azul ou preta fabricada em material transparente.

I :) As respostas destas questdes deverdo ser registradas na Folha de Respostas prépria, preenchendo integralmente
| o circulo correspondente & alternativa escolhida, conforme o exemplo:

Altlematra
i Es-mﬂ!l!a
| !1@0@@@!
; Homero da ' Momlaljvas ’

Questio

! 5S¢ existe uma alternativa correta para cada quesléo.

| - i R ST e A e Ty e ey

| | D Assine no espaco proprio da Folha de Resgostas e da Folha de Redagao. Folha de Respostas ou Folha de Reda(;ao

5 identificadas fora desse espago implicara anulagio das Provas e consequente eliminagéo do candidato do Processo |
| Seletivo. Questao com resposta rasurada ou respondida a |apis ou com mais de uma alternativa marcada ndo sera ]'
i considerada. '

i 2 O tempo total para realizagdo destas Provas é de quatro horas, sendo de uma hora e trinta minutos o tempo
| minimo de permanéncia do candidato em sala.

|
| © O candidato s6 podera levar o Caderno de Provas apds ter decorridos duas horas e trinta minutos do inicio das
| provas. Os Cadernos de Provas dos candidatos que sairam antes do periodo minimo exigido ou que optaram por
i nao leva-los, ficardo armazenados no Prédio da Reitoria, no Campus Farolandia. Os candidatos poderao busca-los
| nos seguintes horarios: Segunda a Sexta-feira, das 08:00 as 12:00 e das 14:00 as 18:00.

2 Ao concluir suas Provas, sinalize para o aplicador de provas e aguarde para entregar a Folha de Respostas, a Folha
de Redagao e o Caderno de Provas, cumprindo os procedimentos por ele recomendados.
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PROVA COM QUESTOES OBJETIVAS

unl' 2 Questdes de 1 a 40
= < |Para responder as questdes, identifique APENAS UMA UNICA altemativa correta e marque a

letra correspondente na Folha de Respostas

2 Prova de Linguagens, Codigos e suas Tecnologias

Questoes de 1a 15
»  Lingua Portuguesa — Questdes de 1a 10

Questoes 1 e 2

O sempre surpreendente Guimaraes Rosa dizia: “O animal satisfeito dorme”. Por tras dessa aparente
obviedade estd um dos mais profundos alertas contra o risco de cairmos na monotonia existencial, na
redundéancia afetiva e na indigéncia intelectual. O que o escritor tdo bem percebeu é que a condicdo humana
perde substancia e energia vital toda vez que se sente plenamente confortavel com a maneira como as coisas
ja estao rendendo-se a seducao do repouso e imobilizando-se na acomodacao.

A adverténcia é preciosa: nao esquecer que a satisfacdo conclui, encerra, termina; a satisfacao nao deixa
margem para a continuidade, para o prosseguimento, para a persisténcia, para o desdobramento. A satisfacao
acalma, limita, amortece.

Por isso, quando alguém diz “Fiquei muito satisfeito com vocé” ou “Estou muito satisfeita com seu
trabalho®, é assustador. O que se quer dizer com isso? Que nada mais de mim se deseja? Que o ponto atual
é meu limite e, portanto, minha possikilidade? Que de mim nada mais além se pode esperar? Que esta bom
como esta? Assim seria apavorante; passaria a ideia de que desse jeito ja basta. Ora, o agradavel é alguém
dizer “seu trabalho (ou carinho, ou comida, ou aula, ou texto, ou musica, etc.) € bom, fiquei muito insatisfeito
e, portanto, quero mais, quero continuar, queroc conhecer outras coisas”.

Um bom filme nao é exatamente aquele que, quando termina, nos deixa insatisfeitos, parados, olhando,
quietos, para a tela, enquanto passam os letreiros, desejando que néo cesse? Um bom livro nao é aquele
que, quando encerramos a leitura, permanece um pouco apoiado no colo e nos deixa absortos e distantes,
pensando que nao poderia terminar? Uma boa festa, um bom jogo, um bom passeio, uma boa ceriménia nao
é aquela que queremos que se prolongue?

Com a vida de cada um e de cada uma também tem de ser assim; afinal de contas, ndo nascemos prontos
e acabados. Ainda bem, pois estar satisfeito consigo mesmo € considerar-se terminado e constrangido ao
possivel da condicao do momento. |...]

CORTELLA, Mario Sérgio. O animal satisfeito dorme. Disponivel em: <https:/iwww.pensador.com/mario_sergio_cortella_textos/>. Acesso em: set. 2022. Fragmento.

'QUESTAO ‘. QUESTAO B

De acordo com o texto, a Nos contextos "a condigdo humana perde substancia e
energia vital toda vez que se sente plenamente confortavel
com a maneira como as coisas ja estdo” e “Que estd bom
como esta? ", o conector “como”

A) mobilidade humana nem sempre conduz o homem ao
sucesso desejado.

B) insatisfagdo € a real propulsora da busca continua de

crescimento pessoal. A) expressa, respectivamente, tempo e causa.

C) valorizagdo dos esforgos de cada um, no mundo B) indica, nessa sequéncia, explicagdo e realce.
modemo, ndo ¢ significativa. C) denota, na devida ordem, adigo e comparagao.

D) acomodagao é provocada pelo medo de deixar a zona de D) estabelece, nas duas ocorréncias, a mesma relagdo.

conforto e seguir em frente.

E) satisfagdo momentanea da estabilidade e sossego ao
individuo no atual mundo conturbado.

E) possui, nos dois casos, valores morfologicos distintos.
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QUESTAO é’

C ‘ﬂ')oﬂenb} bons « ﬂu’nﬂ)
\J fazen Pm@‘ dz vida.g_)
A A Jl'fer?nga é
que un] Warca
¢ 0 oults ensina!

MOMENTOS bons e ruins fazem parte da vida. Frases. Disponivel em: <https://
tribarte.blogspot.com>. Acesso em: set. 2022.

A construcédo dessa mensagem esta apoiada em uma figura
de linguagem que recebe a denominagao de

A) antitese, pelo emprego de termos que possuem sentidos
contrérios.

B) ironia, mediante representar o contrario do que esta
sendo afirmado.

C) eufemismo, devido ao uso de palavras brandas para
suavizar o discurso.

D) pleonasmo, por repetir
intensificar-lhe o significado.

um pensamento para

E) paradoxo, em virtude de haver uma contradigdo entre as
ideias explicitadas.

Questoes 4e 5

Depois de tudo .

De tudo ficaram trés coisas...

A certeza de que estamos comecando...

A certeza de que € preciso continuar...

A certeza de que podemos ser interrompidos
antes de terminar...

Facamos da interrup¢édo um caminho novo...
Da queda, um passo de danca...

Do medo, uma escada...

Do sonho, uma ponte...

Da procura, um encontro!
= | o

SABINO, Fernando. Depois de tudo. Disponivel em: <http://www.vidaempoesia.
com.brffernandosabino.htm>. Acesso em: set. 2022.

QUESTAO ‘,

Fernando Sabino, nesses versos, evidencia que

A) o desejo de superagdo norteia a retomada de decisdo
daqueles que descobrem que, sem esforgo, nao se vai
longe.

B) o cumprimento de conselhos recebidos resulta sempre
em progressos para os que tiveram o bom senso de
segui-los.

C) a busca de uma solucdo satisfatéria para os anseios
de felicidade e realizages individuais tem levado o
individuo a ignorar a possibilidade da propria morte.

D) o ser humano precisa prosseguir a sua jornada,
enfrentando as incertezas e as inquietagdes, a procura
de um encontro consigo mesmo, com a verdadeira raz&@o
de viver.

E) as pessoas estdo convictas de que, no mundo atual,
é indispensavel conquistar o préprio espacgo, fazer a
diferenca, a fim de ndo serem obrigadas a se render
diante dos desafios cotidianos.

QUESTAO B

Nos versos “A certeza de que estamos comegando..." e
"Facamos da interrupcdo um caminho novo...", os termos
destacados em negrito exercem, respectivamente, a fungao
sintatica de

A) objeto indireto e objeto direto.

B) adjunto adnominal e sujeito simples.

C) complemento nominal e predicativo.

D) agente da passiva e adjunto adverbial.

E) aposto especificativo e nicleo do predicado.

| QUESTAO /6

“Todo caminho da gente € resvaloso. Mas
também, cair nao prejudica demais. A gente levanta,
a gente sobe, a gente voltal... O correr da vida
embrulha tudo, a vida é assim: esquenta e esfria,
aperta e dal afrouxa, sossega e depois desinquieta.
O que ela quer da gente & coragem. O que Deus
quer é ver a gente aprendendo a ser capaz de ficar
alegre a mais, no meio da alegria, e inda mais alegre

ainda no meio da tristezal”
- (Riobaldo) eT

ROSA, Jodo Guimardes. Grande Sertdo: Veredas. Disponivel em: < https:/iwww.
pensaraeducacao.com.br>. Acesso em: set. 2022. Trecho do romance.

Nesse fragmento da obra, fica evidente que Riobaldo,
personagem do romance, expressou-se por meio de uma
variante linguistica conhecida como

A) histérica, porque se observam termos que englobam
mudancas ocorridas na lingua com o decorrer do tempo.

B) situacional, devido ao ambiente em que esta ocorrendo
o discurso definir o emprego da informalidade do
vernaculo.

C) diacronica, pelo registro de vocabulos que apresentam
influéncia estrangeira perceptivel em determinadas
expressdes modernas.

D) social, em virtude de destacar habitos e cultura de uma
pessoa que pertence a um grupo social que possui
saberes, modo de atuacdo e sistema de comunicagéo
diferenciados.

E) regional, por estar relacionada com a regido do falante,
de modo que sao notadas construgdes diferentes e o uso
de certas palavras que nao fazem parte da norma culta
da lingua.
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Questoes 7 e 8

A importancia da atividade fisica é fundamental em qualquer idade e € um dos meios de cuidar da saude
e ter uma melhor qualidade de vida. Além disso, € um importante meio de prevencio para combater doencas
cronicas, como diabetes tipo 2 e hipertensao arterial. E considerada atividade fisica qualquer movimento
corporal produzido por contracdo muscular que provoque aumento de gasto de energia acima dos niveis de
repouso. Por outro lado, o termo exercicio refere-sé a uma forma de atividade fisica planejada, estruturada,
repetitiva, com o objetivo principal de melhoria ou manutenciao de um ou mais componentes da aptidao fisica.

Com a mudanca de estilo de vida das pessoas, o que se observa, na atualidade, é justamente o contrario.
A inatividade fisica relaciona-se com as facilidades que a tecnologia proporcionou, como a utilizacdo de
automoveis, escadas rolantes, elevadores, muito tempo assistindo a televisdo e o uso de computadores e de
video games, por exemplo. Além disso, o tempo utilizado para estudo, trabalho e outros afazeres diminuem a
disponibilidade para a realizacao de atividade fisica, que frequentemente néo é considerada uma prioridade.

E necessario inserir, pelo menos, meia hora de atividade fisica diariamente na rotina do dia. Pode parecer
pouco, mas esse tempo ja ajudara a ter uma melhora na qualidade de vida. A corrida ou a caminhada regular
tém beneficios que vdo além da melhora na condigdo respiratoria e da perda de peso. Sabe-se que essa
pratica também ajuda o cérebro, melhorando a capacidade de raciocinio. Entretanto € importante manter
a regularidade dos exercicios e os cuidados com a alimentacdo. Além disso, € relevante também buscar
um acompanhamento profissional adequado, para que nao prejudique a musculatura do corpo ou provoque

algum problema metabélico mais sério no organismo.
AIMPORTANCIA da atividade fisica. Disponivel em: <https:/feurofarma.com.br/artigos >. Acesso em: set. 2022. Adaptado.

QUESTAO B
Considerando-se as ideias presentes no texto, é correto afirmar que as atividades fisicas

A) promovem experiéncias construtivas de convivéncia, além de garantir o equilibrio da instabilidade emocional e afetiva.
B) devem ser escolhidas, conforme a vontade dos praticantes, mas todas podem ser realizadas por qualquer pessoa
_indistintamente. E
C) contribuem para a prevencgio de algumas doengas e ajudam na reabilitagdo da saudde fisica, além de beneficiar o cérebro e
melhorar o bem-estar do individuo.

D) estao voltadas para publicos de todas as idades e fazem parte de uma area que utiliza outras ciéncias para tratar do homem
e solucionar todas as suas complexidades.

E) podem ser realizadas sem nenhum risco, desde que sejam considerados os limites do corpo e a intensidade do movimento
independentemente de assisténcia profissional.

QUESTAO ‘:’

Tendo em vista o objetivo principal do articulista ao produzir esse artigo, é correto afirmar que a fungdo da linguagem nele
predominante é a

A) referencial, devido a finalidade a que se propde, ou seja, informar sobre o assunto de que frata.

B) expressiva, por transmitir subjetividades do locutor por meio da opinido emitida sobre o assunto abordado.

C) fatica, porque o que realmente importa para o emissor é estabelecer uma relagdo com o receptor da mensagem.

D) metalinguistica, pelo emprego da metalinguagem, isto &, o cadigo linguistico utilizado para explicar ele préoprio.

E) apelativa, ja que se caracteriza por um linguajar persuasivo com o intuito de convencer o leitor sobre o ponto de vista que
defende.
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Questoes 9e 10

Bormn dia, Margal. . i Seeu
Figue & ventade e comece ma & ter
contando por que vocé
: esta agui.

| QUESTAO /9

Considerando as linguagens verbal e a ndo verbal presentes na tira, é correto afirmar que o trago de humor nela existente esta
relacionado com a

A)
B)
)
D)
B

solicitagdo que faz a psicologa ao jovem a respeito do motivo da consulta.

forma como o consulente cruza os bragos sob o peito para externar sua agonia.

imprecisdo do jovem ao tentar explicar em que consiste de fato o seu desconforto.
declaragao daquele que solicitou uma opinido especializada sobre a pergunta da terapeuta.

resposta da especialista que faz o devido esclarecimento entre a sua fungdo e a de uma vidente.

QUESTAO ‘ I: '

Quanto aos recursos linguisticos usados na construcdo das falas dos personagens, esta correto o que se afirma em

A)

B)

C)

D)

B

Avirgula isolando "Bom dia" de “Margal" & obrigatéria, porque o segundo termo é um vocativo, mas a crase, na expressao
“a vontade”, é facultativa.

A grafia “por que”, na oragdo “e comece me contando por que vocé esta aqui.”, ocorre por se tratar de uma pergunta indireta,
assim como vocabulo “0”, em “E o que te causa essa angustia’, se classifica como pronome demonstrativo.

O "e tal" destacado na frase “Estou com uma angtstia e tal, ndo sei. " &€ empregado para abranger um nimero infinito de
outras coisas, ja a forma verbal em negrito em “E o que te causa essa angustia? " € antdnimo de provoca e pede apenas um
complemento sem a presenca de preposicao.

O conector “que”, nas falas “E o que te causa essa angustia? " e “Eu pensei que vocé teria essa resposta. " recebe a mesma
classificagdo nos dois contextos.

A resposta da psicologa “Se eu adivinhasse as coisas ndo seria psicologa, seria vidente.” tem inicio com um conector que
indica hipétese e subentende outro que estabelece uma comparagao entre duas atividades.
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» Lingua Estrangeira Inglés — Questoes de 11 a 15

QUESTAO ‘I'

The body’s ability to adapt to changing
conditions and shifting physiologic demands
is essential to its survival. To ensure cellular
performance and the health of the entire organism,
each cell must be able to dispose of damaged or
unnecessary proteins. Now, a study from the
Harvard Medical School shows that intense
exercise, fasting, and an array of hormones can
activate cells’ built-in protein-disposal systems
and enhance their ability to purge defective,
toxic, or unneeded proteins. The findings reveal a
previously unknown mechanism that is triggered
by fluctuations in hormone levels, which signal
changes in physiologic conditions.

Malfunctions in the cells’ protein disposal
machinery can lead to the accumulation of
misfolded proteins, which clog up the cell,
interfere with its functions, and, over time,
precipitate the development of diseases, including
neurodegenerative conditions such as Alzheimer’s.

Disponivel em: <htips:/inews.harvard.edu/gazetie>, Acesso em: set. 2022, Adaptado

The study mentioned in the text says that

A) hormone plays a minor role in the cell's cleaning process.

B) the cell's mechanism to remove unneeded and faulty
proteins is not innate.

C) the body requires that cells can get rid of damaged and
unnecessary proteins.

D) vigorous exercise and abstinence from food can damage
the cell's cleaning mechanism.

E) unneeded and misfolded proteins can be purged without
any help from the cells.

| QUESTAO /12

ABACALL

“Due to recent technological advances,
aeverything | taught you about computers
I=s no longer valid.”

This cartoon focus on

A) the impact of the vast use of computers in the classroom.

B) how computers have changed the classroom procedures.

C) the difficulties faced by students because of globalization.

D) the problem of keeping up with rapid technological
changes.

E) the reason why most teachers still refuse to use
computers in the classroom.

QUESTAO

Most of the public knows of Botox as a quick
fix for wrinkles, and a mainstay moneymaker in the
world of cosmetic treatment. But botulinum toxin
(BTX) has also been used for several decades as an
effective therapy for a number of chronic medical
problems. In particular, regular injections are often
helpful for treating certain central nervous system
conditions related to involuntary muscle movement
and pain.

For some time, using BTX on migraines was
primarily viewed as an experimental treatment.
However, in recent vears, findings from a number
of well-designed, placebo-controlled trials on
BTX have shown it to be a highly effective tool for
migraine management — often more effective than
medications and with fewer side effects. In a four-
week follow up for one study, patients who received
the BTX injections had 15 percent fewer days of
headache compared with a placebo.

Disponivel em: <http://www.newsweek.com>. Acesso em: set. 2022. Adptado.

!

In the sentence “often more effective than medications and

with fewer side effects”, "more effective” and “fewer” are

A) in the same degree of comparison.

B) in the superlative degree.

C) irregular forms of comparison.

D) expressing equality.

E) respectively, in the comparative of superiority and
inferiority.

QUESTAO ‘z’

Is fat freezing the key to weight loss?

Like many, Kenyan entrepreneur Terryanne
has fitness goals she'd like to meet. However she’s
trying a unique alternative to burning fat that
involves less exercise. Cryolipolysis uses super cold
technology to break down fat cells and is borrowed
from cancer treatment. Although an expensive
treatment, it's been described as a non-invasive and
painless way to remove fat - but as its popularity
rises on the continent, should it be regulated like
other plastic surgery?

Considering the underlined verb forms used in the text, it's
correct to say:

A) ‘“she'd like" — contains the contracted form of had.
B) “she’s trying” — refers to future time.

C) ‘is borrowed" —is in the active voice.

D) ‘it's been” —is the contraction of it has been.

E) ‘“regulated” - is in the simple past tense.

Strix educacdo
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QUESTAO ‘B

A new study, led by researchers at the University of Queensland’s School of Health and Rehabilitation
Sciences, used a sample of more than 400,000 children from around the world across a number of separate
studies to find out what effects screen time had on them. They found that beyond two hours of recreational
screen time, children risked mental health consequences including feeling low, irritability, nervousness and
sleeping difficulty, while physical complaints included headaches, abdominal pain, backache and dizziness.

“People ask ‘what is the mark?’ and our study suggests that two hours is the mark where before that
there might be some benefit, but beyond that there is no benefit and increasing detriments to children,”
they said.

Disponivel em: <http://brisbanetimes.com.au/national>. Acesso em: set. 2022. Adaptado.

Considering the amount of recreational screen time children should have, the study mentioned in the text says that

A) no more than half an hour should be allowed.

B) two hours a day seems to be the healthy limit.

C) twice a week seems to be the healthiest practice.

D) beyond two hours a day has shown to be healthier.

E) benefits arise regardless of the amount of screen time.

» Lingua Estrangeira Espanhol — Questoes de 11 a 15

Questoes de 11 a 13
¢Cuantos amigos podemos tener a la vez? ¢Cuantos perdemos a lo largo de los anos? Estos son los numeros
de la amistad
Diferentes estudios tratan de poner cifras al misterio de la amistad humana

150 conexiones

Quizas sea la cifra mas conocida. La llaman numero Dunbar, y es, segun los calculos del psicologo y
antropélogo de la Universidad de Oxford Robin Dunbar, la cantidad de relaciones “estables y significativas”
gque podemos mantener al mismo tiempo. 150 conexiones, e incluye a la familia y los amigos. El numero
fue publicado en un articulo de la revista Behavioural and Brain Sciences en 1993. Los estudios de Dunbar
sostienen que las personas provenientes de familias numerosas tienen menos amigos porque dan prioridad
a los miembros de su familia. La teoria del psicologo evolucionista de la Universidad de Oxford organiza
estas 150 conexiones en circulos concéntricos marcados por las diferencias cualitativas de las relaciones.
Por ejemplo, limita el circulo de amigos cercanos a cinco, y el de intimos a entre una y dos personas, esta
cifra incluye a la pareja. El numero es una aproximaciéon, y las conexiones pueden variar entre 100 y 250.
Pueden sonarnos familiares hasta 1.500 nombres y pueden parecernos conocidas hasta 5.000 caras. El
numero Dunbar ha sido puesto en cuestién por otros estudios, entre ellos uno dirigido por el profesor de la
Universidad de Estocolmo Johan Lind, que sostiene que no hay limite numeérico en las relaciones humanas.

<Cuentan los amigos virtuales?

Esta investigacion que utiliza datos de una gran encuesta canadiense se hizo esa misma pregunta. Es
decir, si los amigos online tienen los mismos beneficios para nuestra salud que los amigos llamémosles
analogicos. El estudio confirmé una vez mas la importancia de los amigos reales en la sensacion de bienestar,
pero no pudo establecer una equivalencia con las conexiones online. Este trabajo muestra que los solteros
que salen con alguien son significativamente mas felices que los que no, y que el valor de los amigos es mayor
para los que no estan casados que para los que si lo estan o viven en pareja. De lo que se deduce que los
conyuges brindan beneficios similares a los amigos.

Los “amigos” que no sientan bien

Otro trabajo analiza el impacto en la salud cardiovascular de las relaciones toxicas encubiertas, esos
amigos ambivalentes, hipercriticos y competitivos. En sus experimentos, los participantes mostraban mayores
cifras de tensién arterial diastélica y una frecuencia cardiaca mas alta en reposo cuando discutian con un
amigo de este tipo que cuando lo hacian con un amigo méas comprensivo y de mas confianza. Los autores
concluyeron que las personas no se relajan completamente en presencia de amigos “ambivalentes”, y advierte
de que no son utiles para ayudar en una situacion de estrés.

VAZQUEZ, Karelia. El Pais, en linea, 24 sept. 2022. [Fragmento]. Disponible en: https://elpais.com/salud-y-bienestar/2022-09-24/cuantos-amigos-podemos-tener-a-la-vez-
cuantos-perdemos-a-lo-largo-de-los-anos-estos-son-los-numeros-de-la-amistad. html
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QUESTAO ‘i '

Es una idea, respecto a la amistad, planteada en el texto:

A) La media de 150 relaciones amistosas verdaderas que
la mayoria de los seres humanos suelen mantener en su
vida.

B) La influencia positiva de las familias numerosas en la
calidad de las conexiones sociales que uno establece en
su entorno.

C) Laexistencia de discordancias en cuanto a los resultados
de una investigacion que establece la cantidad de
relaciones consistentes que se puede tener a la vez.

D) La fiabilidad de los estudios de psicologia y antropologia
en cuanto al impacto afirmativo de la confianza en la
gente que posee amigos leales, sean virtuales, sean
analogicos (reales).

E) La inclusion de la pareja o cényuge necesariamente en
el nimero de amigos cercanos de uno, propiciandole
innimeras ventajas emocionales, debido a los vinculos
de intimidad construidos.

| QUESTAO /127

En cuanto a la forma “llamémosles”, empleada en el segundo
apartado del texto:

A) Esta conjugada en la primera persona del plural, en el
futuro simple de indicativo.

B) Contiene en su interior dos particulas pronominales
atonas: “mos” y “les”.

C) Es ditransitiva, demandando la manifestacién de un
objeto directo y un indirecto a la vez.

D) Lleva el clitico en posicion postverbal, lo que se justifica
por su flexién en el imperativo.

E) Lleva tilde enrazén de su naturaleza verbal y por terminar
en consonante.

QUESTAO ‘E)

Son formas sinanimicas que pueden sustituir adecuadamente
en el texto los términos “Quizas”, “segun” y “si’,
respectivamente:

A) Quiza; de acuerdo con; efectivamente.

B) Probablemente; segundo; evidentemente.

C) Tal vez; consonante; terminantemente.

D) Seguramente; conforme a; antafio.

E) Acaso; hacia; sin lugar a dudas.

QUESTAO ‘:’

Respecto a la vifieta a continuacién, se puede afirmar
correctamente:

A) Aborda el paso inexorable del tiempo y sus marcas
negativas en los que utilizan la internet.

B) Considera la muerte como la cumbre de la existencia y
de la sabiduria humanas.

C) Plantea una critica a los estereotipos que rigen la
sociedad europea del dltimo siglo.

D) Sugiere una reflexion concerniente a la autopercepcion y
la autocritica hacia el cuerpo.

E) Reproduce una situacion muy comuin en los medios
artisticos estadounidenses actuales.

QUESTAQ ‘B

Club Rincén De Castilla
&Club RC_BHY

Diviértete y aprovecha cada instante de esta fecha. Y
todos los dias disfruta al méximo de la vida. Todo io
bueno que te ocurra serd porque te lo mereces, y lo no
tan bueno servird para que te hagas mas fuerte. FELIZ
CUMPLEANOS Yasmani Fundora

Son los sinceros deseos de #RC

Disponivel em: <https:/itwitter.com/Club_RC_BHY/status>. Acesso em: set, 2022,

La correcta transformacion a un registro de tratamiento formal
de los verbos en imperativo empleados en el texto generaria
las siguientes formas:

A) Diviértese; aprovechad; disfrutad.

B) Diviértase; aproveche; disfrute.

C) Diviertas; aprovechas; disfrutas.

D) Divierta; aprovecha; disfruta”.

E) Diviertes; aproveches; disfrutes.

Strix educacéo
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< Prova de Ciéncias Humanas e suas Tecnologias

Questdes de 16 a 23

QUESTAO

!

Na mesma época em que o0s muculmanos
ajudavam o Ocidente a construir sua civilizacéo,
Tomas de Aquino integrou a nova filosofia com a
tradicao crista, tendo ficado impressionado com a
interpretacao de Aristoteles por Averrais.

Disponivel em: <https:/jornal.usp.briartigos/islamismo-a-visao-de-um-cristac-
ocidental=. Acesso em: set.2022.

A analise do texto e os conhecimentos sobre as relagdes
entre as diversas culturas e povos, permitem afirmar que

A) os cristdos e os judeus sempre viveram em constantes
conflitos e guerras, devido ao antagonismo entre suas
crengas.

B) o dominio cristdo sobre a Europa Ocidental extinguiu a
influéncia de elementos culturais de outros povos na sua
formacgao.

C) a expansdo mugulmana sobre o ocidente permitiu a
troca e o intercambio cultural e intelectual entre 0 mundo
islamico e o cristao.

D) o dominio teocéntrico cristdo, no periodo medieval,
suprimiu totalmente a influéncia greco-romana no
ocidente.

E) o islamismo condenou o florescimento da filosofia e das
manifestagdes artisticas e culturais, em areas sobre seu
dominio.

QUESTAO ‘B

A Guerra Fria foi um conflito politico-ideoldgico travado
entre Estados Unidos e Unido Soviética durante quase meio
século. O embate entre esses dois paises foi responsavel por
polarizar o mundo em dois grandes blocos, um alinhado ao
capitalismo e outro alinhado ao comunismo.

As relagdes internacionais, durante este periodo, foram
caracterizadas por caracteristicas  politicas,
ideologicas, econdémicas, culturais, militares, com diversos

multiplas

desdobramentos que atingiram as mais diversas regides.
Pode-se destacar como um evento relacionado & Guerra Fria

A) alndependéncia do Haiti.
B) o Tratado de Versalhes.
C) a Guerra dos Boers.

D) a Revolugdo Russa.

E) aIndependéncia de Angola.

A Paz -

()

A paz fez um mar da revolucao
Invadir meu destino; A paz
Como aquela grande explosao
Uma bomba sobre o Japao

Fez nascer o Japao da paz

Eu pensei em mim
Eu pensei em ti

Eu chorei por nos
Que contradicao
S6 a guerra faz
Nosso amor em paz

- F,,

Gilberto Gil. Disponivel em: <https://www.letras.mus.br/gilberto-gil/46180>. Acesso
em: set.2022

Com base na andlise do fragmento musical e dos
conhecimentos sobre as relagdes internacionais na
contemporaneidade, pode-se afirmar que

A) a Independéncia da india se fez por um processo
pacifico e sem violéncia, baseado na politica inglesa de
libertar todas as suas colénias afro-asiaticas, suprimindo
quaisquer lacos de dependéncia econdémica e politica.

B) as bombas atomicas langadas sobre o Japdo, no
contexto da Segunda Guerra Mundial, simbolizavam,
dentre diversos fatores, uma demonstracdo de forga
dos Estados Unidos em relacdo & Unido Soviética,
prenunciando a Guerra Fria.

C) a utilizagdo da energia atémica para fins bélicos e
a consequente destruicdo do Japdo provocaram a
aproximacdo japonesa com o bloco socialista e a
integracdo ao Pacto de Varsovia’, unindo os soviéticos
aos paises asiaticos.

D) o elevado nimero de mortes de soldados brasileiros
na Segunda Guerra Mundial contribuiu para o
estabelecimento do Estado Novo varguista, com o
objetivo de reprimir as manifestagbes contrarias &
participagdo do Brasil no conflito mundial.

E) o grande numero de mortos civis, provocado pelas
Bombas de Hiroshima e Nagasaki, gerou uma onda
de pacifismo e o fim dos conflitos militares apos
interferéncias da ONU nas negociagdes.
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QUESTAO ‘ E'

“Temos que despedaca-los, degola-los e
apunhala-los em segredo e em publico: e que os
‘matem todos os que possam mata-los, como se
mata a um cao furioso!”, gritava Lutero. “Por isso,
queridos senhores, ouvi-me e matai, degolai sem
piedade: e se morrerdes, — como serieis ditosos! —
pois jamais poderieis ter morte mais feliz”.

Disponivel em: <https://iwww.marxists.org/portugues/marx/1850/guerras/02.htm=>.
Acesso em: set.2022

A Reforma Protestante tinha como um dos pontos centrais
a critica religiosa, contudo estava, também, intimamente
relacionada as questbes politicas e econdomicas. Neste
contexto, a proclamagdo de Martinho Lutero se direciona
contra

A) os catolicos, como uma reagdo a Contrarreforma
Catdlica.
B) os anabatistas, que inspiraram as revoltas camponesas.

C) o anglicanismo, no processo de rompimento com o
catolicismo.

D) o calvinismo, criticos da predestinagdo para a salvagao.
E) o puritanismo, adeptos do poder absolutista real.

QUESTAO ﬂ:'

O territério brasileiro & bastante extenso, também no sentido
Leste-Oeste. Assim, passam por ele quatro fusos horarios.

FUSO HORARIO
- 3 horas

-5 horas | - 4 horas . -2 horas

@ Femando
de Noronha

*Em relacdo ao
hordrio de Greenwich

Com base na analise do mapa e nos seus conhecimentos
sobre os fusos hordrios no Brasil, é correto afirmar:

A) Fernando de Noronha apresenta trés horas a mais em
relacao ao Meridiano de Greenwich.

B) Sendo 14h em Cuiaba, serd 17h em Fernando de
Noronha.

C) Manaus apresenta uma diferenca horaria de 2h a mais
em relagdo a Salvador.

D) Sendo 15h em Campo Grande, sera 18h em Recife.

E) Rio Branco apresenta duas horas a menos em relagéo a
Séo Paulo.

| QUESTAO /21

Um canal de denuncias, criado por determinada
Faculdade em Portugal, recebeu 50 queixas contra

© 31 docentes nos primeiros 11 dias em que ficou

aberto a comunidade universitaria. Este ntmero
equivale a 10% dos professores da instituicdo.
Frases como: “Mas vocé € brasileiral”™ — quando
recusei uma investida sexual, “Aprenda a falar/
escrever o portugués direito”, sao frequentes dentro
de algumas instituicoes de ensino superior em
Portugal.

Fonte. hitps:/fiwww.pragmatismopolitico.com.br/2014/01/estudantes-brasileiros-em-
portugal.html/adaptado.

Com base no texto e nos seus conhecimentos sobre a
dinamica demografica mundial, pode-se afirmar que as
frases mencionadas revelam uma pratica:

A) Conservadora, a fim de reduzir o contato dos
estudantes portugueses com brasileiros, evitando o
crescimento da violéncia nas universidades.

B) Nacionalista, promovendo a emigracdo forgcada de
brasileiros para Portugal e outros paises da Europa.

C) De miscigenagdo étnica, marcada pela relagdo de
proximidade histérica entre portugueses e brasileiros.

D) De discriminagao de género, principal problema social
em Portugal em relagao aos estrangeiros.

E) De xenofobia em relagdo aos estrangeiros, por
enxerga-los como concorrentes diretos as vagas
de empregos e responsabiliza-los pela queda na
qualidade de vida no pais.

Indique a alternativa que identifica e explica, corretamente, a
paisagem natural apresentada na imagem:

A) Vegetagdo de Savana: apresenta floresta equatorial
latifoliada e tipica das porgdes centrais da Africa.

B) Vegetagdo Mediterranea: tipo de vegetacdo de pequeno
porte e presente ao Norte e ao Sul do continente africano.

C) Vegetacdo de Savana: vegetagdo de médio porte,
esparsa, com uma ampla area recoberta por campos
com diversos mamiferos de grande porte.

D) Vegetacdo Temperada: formada principalmente por
campos, com arvores espalhadas e de médio porte.

E) Vegetacdo de Estepe: vegetagdo composta por plantas
rasteiras que abriga a maior diversidade de espécies de
animais do planeta.

Strix educacdo
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QUESTAO &’

A definicao de desenvolvimento sustentavel surgiu a partir dos estudos na Comissédo Mundial sobre Meio
Ambiente e Desenvolvimento, criada pelas Nacdes Unidas para discutir e propor meios de harmonizar dois
objetives: o desenvolvimento econémice e a conservacdo-ambiental.

Disponivel em: <https:/fwww.wwf.org.brinatureza_brasileira>. Acesso em: set. 2022,

Com base nas informacdes do texto e em seus conhecimentos acerca da sustentabilidade global, é correto afirmar que a
definicao de desenvolvimento sustentavel pressupde:

A) tragar um novo modelo de desenvolvimento econémico para nossa sociedade com o uso racional dos recursos naturais.

B) areducdo do uso de tecnologias nas areas naturais e econdmicas, a fim de alcangar o equilibrio ecolégico.

C) a preservagao do equilibrio global e do valor das reservas de capital natural, desacelerando, com isso, o crescimento
econdmico e politico dos paises desenvolvidos.

D) a distribuicdo homogénea das reservas naturais entre as nagdes e as regides em nivel global e regional.

E) a criagdo de programas de conscientizagdo popular, aliada ao aumento de politicas de fiscalizagdo e punigcdo com a
finalidade de ampliar a preservacéo dos bens naturais.

2 Prova de Matematica e suas Tecnologias
Questoes de 24 a 28

QUESTAO E’

Em determinada cidade, existem vérias empresas de taxi sendo, em todas elas, o total cobrado por corrida composto por uma
taxa fixa de R$4,00 acrescida de um valor que depende do nimero de quildometros rodados.

Dos graficos apresentados nas alternativas, o Gnico que pode representar o valor final, v, de uma dessas corridas em fungéo do
namero, n, de quildmetros rodados & o apresentado em

E}

A) B) <) D)
v v VV v v
{ i ' i a p— 4
n 4 n | n | n n

QUESTAO @

Apos realizar o estudo topogréfico do centro de determinada cidade, os topoégrafos fizeram um esbogo do cruzamento das duas
principais avenidas, representadas, na Figura, por retas indicadas como AC e BD, mostrando a medida dos angulos formados
pelo cruzamento dessas avenidas.

B

2y

2% + 60"
o By
4x +20° N

Com base nessas informagdes é correto afirmar que, em relagdo a medida de x, a medida de y & igual

A) ametade.

B) aterca parte.
C) ao dobro.

D) ao quadruplo.
E) ao triplo.

10 UNIT — VESTIBULAR TOP 100 - 2023.1 — Provas com Questdes Objetivas Strix educa;&o



QUESTAO ﬂa

Ao término da reunido para a posse da nova diretoria da Comissao Interna de Prevencéo
de Acidentes do Hospital Geral de determinada cidade, cada uma das n pessoas presentes
saudou as cutras com um aperto de maos, em um {ctal de 78 apertos de méo.

Com base nessas informagées, é correto afirmar que o ntimero de pessoas presentes, n,
€ um nimero

A) impar, divisor de 6.

B) impar, divisor de 78.

C) par, divisor de 78.

D) par, multiplo de 6.

E) par, multiplo de 13.

QUESTAO @

Uma rede de satde nacional, em expansao, adquiriu certo nimero de estetoscopios para
distribuir igualmente por suas unidades.

Quando o responsavel pensou em distribui-los pelas 8 unidades do Nordeste, verificou
que assim sobrariam 2 estetoscépios e ao pensar em distribui-los pelas 5 unidades do
Norte, percebeu que sobraria 1 estetoscapio.

Sabendo que na 22 distribuigdo, cada unidade ficaria com 5 estetoscopios a mais que na
1# distribuicdo, a quantidade de estetoscdpios adquirida pela rede de saude foi

A) 51

B) 58

C) 61

D) 66

E) 74

QUESTAO ﬂ:)

Em uma competicdo de atletismo entre estudantes de cursos
superiores, a pista de corrida era circular medindo 50m de
diametro.

Durante o treinamento, os atletas fizeram, algumas vezes, o
percurso de A até B, que descreve um arco de 144°.

Considerando = 3, o percurso de A até B mede, em metros, aproximadamente,
A) 60

B) 84

C) 96

D) 108

E) 144

Strix educacédo UNIT — VESTIBULAR TOP 100 - 2023.1 — Provas com Questdes Objetivas
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2 Prova de Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias

Questoes de 29 a 40

QUESTAO £E)

Pela primeira vez, o telescopio espacial internacional James Webb capturou
imagens de um exoplaneta, um planeta fora do Sistema Solar. As fotos foram
divulgadas pela Nasa e pela ESA, as agéncias espaciais dos EUA e da Europa,
no dia primeiro de setembro de 2022. O exoplaneta HIP 65426 b é um gigante
gasoso, orbitando uma pequena estrela branca, a 355 anos-luz do sistema solar.

Disponivel em: <https://g1.globo.com/ciéncia/noticia>. Acesso set.2022. Adaptado.

A unidade “anos-luz”, referida no texto, & utilizada para representar medida de

A) tempo. C) velocidade. E) intensidade luminosa.
B) distancia. D) energia.

QUESTAO E : ’

O motorista de um carro se movimenta a velocidade constante em uma pista reta. Em
determinado momento, ele observa uma pedra caindo verticalmente, a partir do repouso, de
uma altura de 20,0 metros. O motorista percorre 40m de distancia enquanto a pedra cai e
colide com o chao.

Com base nessas informagGes e nos conhecimentos de Cinematica, considerando o médulo
da aceleragédo da gravidade como 10m/s?, pode-se afirmar que a velocidade inicial da pedra,
para um observador parado em relagdo ao chéo, é

A) nula.

B) 10m/s, vertical e para baixo.

C) 20 m/s, horizontal e no mesmo sentido do movimento do carro.
D) 30 m/s, horizontal e no sentido oposto ao movimento do carro.
E) 40m/s, vertical e para cima. :

QUESTAO éi'

Com a alta dos pregos dos combustiveis, os consumidores devem ficar atentos as condigdes de
temperatura no momento de ir ao posto abastecer. Como se paga pelo volume de combustivel
e nao pela massa e a gasolina possui um coeficiente de expansao volumeétrico relativamente
alto, se comparado com outros liquidos, o efeito da expansao térmica pode ser apreciavel para
a medida do volume do combustivel adquirido.

Sabendo-se que do meio-dia as 21h ocorreu uma variagdo de —4,0°C na temperatura do
ambiente, acarretando a redugd@o de 0,48% do volume inicial Vo, pode-se inferir que o
coeficiente de dilatagdo volumétrico da gasolina é igual a

A) 1,2.107°%°C. C) 4,8.10°°C. E) 12.1079%.
B) 2,4.1072°C. D) 2,4.10°°C.
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| QUESTAO /3D

Sobre uma superficie horizontal, que nac oferece atrito, repousa um bloco de dimensoes
despreziveis e de 4,0kg de massa. Uma mola de constante 400N/m, disposta horizontalmente,

tem uma extremidade presa 2 uma parede e outra extremidade-presa-ac bloco. O sistema- -

bloco + mola & posto a oscilar e seu movimento & descrito pela equagdo horaria
x(t) = (0,04m) cos(10t — m), com t, em segundos.

De acordo com os conhecimentos de movimento harménico simples, é correto afirmar que a
maxima energia cinética desse oscilador vale:

A) 0,04J.

B) 0,08J.

C) 0,16J.

D) 0,32J.

E) 0,64J.

" QUESTAO EE)

Os materiais encontrados na Natureza sdo constituidos, geralmente, por
mais de uma substancia quimica, por isso, devem ter seus componentes isolados
e, em alguns casos, purificados. O petroéleo, por exemplo, € uma fonte de matéria
prima para a industria petroquimica e de combustiveis que séo utilizados no dia
a dia. O processo de separacdo dos componentes do petréleo esta representado,
de maneira simplificada, na ilustracao.

Gasolina

Querosene

Petroleo Oleo
bruto diesel

4

Oleo
lubrificante

Residuo solidc
parafinas. cera
asfalto, piche

‘i'.n'.
FORNALHA
llustragdo disponivel em: WordPress.com. Acesso: set. de 2022,

Com base nessas informagGes, associadas aos conhecimentos sobre as propriedades dos
materiais e os métodos de separagdo dos componentes de uma mistura, & correto afirmar:

A) O petréleo bruto € um material fossil obtido pela decomposicdo aerébia de materiais
organicos.

B) Os materiais que compéem o residuo sélido devem ser coletados e descartados de
maneira adequada.

C) O processo de destilagdo fracionada do petréleo & possivel devido & diferenga de
densidade entre os seus componentes.

D) As cadeias carbonicas dos componentes da gasolina sdo maiores do que as cadeias
carbdnicas dos componentes do oleo diesel.

E) A separagcido dos componentes do petréleo por destilagdo leva & obtencdo de uma
variedade de compostas formados por atomos de carbono e de hidrogénio.

Strix educag&o UNIT - VESTIBULAR TOP 100 — 2023.1 — Provas com Questdes Objetivas
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QUESTAO éz,

O hidroxido de sodio, NaOH(s), também chamado de soda caustica por apresentar propriedades
corrosivas sobre o vidro ou a pele, € o componente ativo de produtos utilizados para limpar
fornos e desentupir pias e tanques de louga, cimento ou ago inox. Essa substancia quimica ao
ser dissolvida na agua forma uma das bases mais fortes que se tem conhecimento, liberando,
neste processo, uma grande quantidade de calor.

Considerando essas informagoes e os conhecimentos sobre as propriedades das substancias
quimicas e das solugdes aquosas, € correto afirmar:

A) A dissolucdo do hidroxido de sodio em agua deve ser realizada com cautela porque este
processo € endotérmico.

B) O valor do pH de uma solucdo aquosa de hidréxido de sddio, NaOH(ag), com concentragdo
1,0.10°molL~" é igual a 11.

C) Areacgdo quimica entre o hidréxido de sodio e o acido clérico, em meio aquoso, forma o sal
denominado de clorito de saédio.

D) O hidréxido de sodio € uma substancia quimica formada por um cation de metal alcalino
terroso associado ao anion hidroxido.

E) A solugdo aquosa de hidroxido de sodio pode ser armazenada em um recipiente de vidro
para evitar o contato do material corrosivo com o ambiente.

QUESTAO EB

O ion calcio €, em geral, o de maior concentracao entre os cations encontrados
nos sistemas de agua doce, como lagos e rios, devido a presenca de minerais, a
exemplo da calcita e da aragonita, constituidas por diferentes formas do carbonato
de calcio, CaCO,(s). Quando estes sistemas aquaticos contém diéxido de carbono
dissolvido, CO,(aq), ha uma reacao entre o carbonato de calcio e o oxido com
formacao de sais mais soluveis em agua, como os que contém o anion hidrogeno-
carbonato, a exemplo da reacao reversivel representada na equacao,

CaCO,(s) + CO,(aq) + H,0O(liq) = Ca?*(aq) + 2HCO; (aq)

O equilibrio quimico entre o dioxido de carbono dissolvido na agua e os
minerais que contém carbonato de calcio € importante na determinacéao de diversos
parametros quimicos dos sistemas aquaticos naturais, como alcalinidade, pH e
concentracao de calcio dissolvido.

Manahan, Stanley E. Quimica ambiental. 9. ed. Porto Alegre: Ed. Bookman, 2013. P. 75-76. Adaptado.

Considerando as informagdes apresentadas, os conhecimentos sobre equilibrio quimico e a
equacado que representa a reagdo reversivel entre o carbonato de calcio e o didxido de carbono
em meio aquoso, & correto afirmar:

A) A alcalinidade dos sistemas aquaticos naturais independe do valor do pH do meio aquoso
analisado.

B) © aumento da temperatura da agua favorece a dissolugdo do CO,(g) e a formagéo de ion
hidrogeno-carbonato.

C) Ahidrélise do ion hidrogeno-carbonato, HCO, , leva a formagao do préton H* e reduz o valor
do pH do meio aquoso.

D) O valor da massa do carbonato de célcio sélido, presente no sistema aquatico, interfere no
valor da constante de equilibrio desse sistema.

E) A elevagdo da concentragdo de CO,(aq) contribui para o aumento da concentragdo de ions
calcio no sistema aquatico, segundo Le Chatelier.
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QUESTAO éla

A acilag&o de Friedel-Crafts € um processo quimico que consiste na rea¢ao de substituic&o de um
hidrogénio do anel aromatico, ou benzénico, por um grupo acila, na presenga de um catalisador
como o cloreto de aluminio representado; de maneira simplificada, na equagdo quimica:

0O
O

CH
)k + AICI, 5 4 HOl

HC Tl

Com base nessas informagdes e nos conhecimentos sobre estruturas, propriedades e
nomenclatura dos compostos organicos, & correto afirmar:

A) O composto organico obtido na reagdo quimica de acilagéo pode ser chamado de metil-fenil-
cetona.

B) A fungdo do cloreto de aluminio, AICl,, & reduzir o valor da variagdo de entalpia da reagéo de
acilacao.

C) O nome do radical originario do haleto utilizado como reagente na reacgdo representada &
metanoato.

D) Adissolucdo do cloreto de hidrogénio, produzido na reagao, em agua leva a formagao de um
sistema com pH > 7,0.

E) O processo representado na equag@o quimica envolve a ruptura de uma ligagdo simples
entre um hidrogénio e um carbono saturado.

QUESTAO EB

Gregor Mendel, um monge agostiniano que era botéanico, usou pés de ervilha
para suas pesquisas. Seu objetivo era encontrar o efeito do cruzamento de sete
caracteristicas contrastantes. [...] Durante sete anos, manteve um registro exato
das caracteristicas hereditarias de cerca de 28 mil plantas de ervilha, depois aplicou
a matematica a esses resultados.

SURENDRA, Verma. Ideias geniais: Os principais teoremas, teorias, leis e principios cientificos de todos os tempos. Belo Herizonte:
Gutenberg ed., 2011, P. 105.

Em relagdo aos experimentos realizados e aos resultados obtidos, Mendel foi capaz de
desenvolver determinadas conclustes — as Leis Mendelianas — que mudaram os rumos da
compreensdo da ciéncia a respeito da hereditariedade.

Pode-se considerar como uma destas conclusdes, a informagé&o de que

A) cada parte de um par de tragos contrastante pode ser combinada a um mesmo cromossomo
através da herancga da ligacdo fatorial.

B) os individuos do grupo sanguineo AB saoc considerados como receptores universais por ja
apresentarem os antigenos especificos em suas hemacias.

C) a pleiotropia representa a heranga na qual um Unico par de genes é capaz de se expressar
através de varios fenotipos distintos.

D) cada carater é determinado por um par de fatores que se segregam na formagao dos gametas
e se reencontram ao acaso na fecundacgao.

E) a heranca gquantitativa é expressa através de genes aditivos que adicionam fenétipos a partir
da quantidade de genes presentes no genétipo em analise.
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QUESTAO é}:, QUESTAO ‘I:’

[...] A meiose difere da mitose de duas maneiras Pessoas GO .dlabetes ) tipo 2 possuem,
principais: envolve dois ciclos de divisao e os normalmente, insulina suficiente no corpo, ao
cromossomos sao separados de maneira diferente; contrario das pessoas que apresenta;n diabetes
a mitose produz duas células diploides, enquanto a tipo 1, mas 0 corpo responde d‘? ManR anormal
meiose produz quatro células haploides. a essa insulina. Os que tém diabetes tipo 2 sao

CHAMARY, JV. 50 ideias de biologia que vocé precisa conhecer. Sdo Paulo: Planeta msw‘ahnorremstentes, oque s:gmﬁca que o corpo_deles
do Brasil, 2019. P. 84. resiste a acao normal e saudavel deste hormeénio.
RUBIN, Alan. Diabetes para leigos. Rio de janeiro: Alta Books, 2008. Pg. 35.
O evento presente na primeira divisdo da meiose que justifica ) ) ) . . .
a reducdo pela metade do numero de cromossomos nas A insulina produzida pelas células beta do pancreas & um
células filhas é a ocorréncia da dos horménios que participam do controle da concentragédo
_ . ) de uma importante molécula nos vasos sanguineos.
A) separacdo das cromatides-irmas. ) ) ‘
B) duplicagio do material genético Essa fungao de controle esta associada a um efeito:
C) condensagéo do DNA. A) Hipoglicémico, para manutencédo da taxa de glicose no
sangue.
D) separagao dos cromossomos homologos. i 9 c B )
E) permutagio ou crossing-over B) Hiperglicémico, para manutengao da taxa de glicose no
' sangue.
C) Hipocalcémico, para a manutengao da taxa de célcio no
QUESTAO é};’ sangue.
D) Hipercalcémico, para a manutencao da taxa de calcio no
sangue.
E) Hipersalino, para a manutengdo da composicdo salina
p p ¢ P
no sangue.
ul
NADPH,
NADP 1 RADP+P
s
FASE
ESCURA e L0
!
GLICOSE
MARSIGLIO, Adelaide & VENTUROLI, Thereza. Sao Paulo: Abril, 2016. P. .95.
A imagem representa, de forma simplificada, um importante
processo bioenergético de transformacdo da energia
presente em determinados sistemas vivos.
Considerando as informagdes fornecidas pela ilustragao e
o conhecimento correlacionado, é correto afirmar a respeito
deste processo bioguimico:
A) A fotossintese converte energia luminosa em energia
quimica com produgdo de glicose na presenca de duas
etapas inter-relacionadas.
B) A fermentacdo é capaz de produzir moléculas de ATP a
partir da quebra parcial da molécula organica de glicose,
C) A quimiossintese &€ uma reagdo bioquimica exclusiva de
algumas bactérias autotrofas produtoras de molécula
organica.
D) Os produtos da fase quimica, ou fase escura, sdo
essenciais para a produgdo da molécula de glicose na
segunda fase luminosa.
E) Durante a fotossintese, a molécula de O, é produzida a
partir da oxidacdo do CO, presente na fase quimica ou
escura.
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2 Textos Motivadores

Texto I.

A solidao € um sentimento de desconexdao com o meio que cerca o ser humano. Sabe-se que nem sempre
quem sofre de solidao esta sozinho, pois ha uma diferenca entre solidao e solitude, ou seja, condi¢do de quem
se isola propositalmente ou esta em um momento de reflexdo e de interiorizacao, tendo, desse modo, um
significado oposto, positivo.

E muito comum sentir a soliddo em algum periodo da existéncia, sobretudo em tempos de tristeza,
desamparo, confusées. Pode ter também um significado completamente diferente dependendo de quem passa
por essa experiéncia de vida. Por vezes, € um sintoma de um problema ou até mesmo de um transtorno
mental. Por isso, & importante buscar avaliacao de um profissional da psicologia para compreender bem o que
€ soliddo e o que esta por tras disso.

Tal sentimento se manifesta nos momentos em que alguém se sente perdido ou sem nenhum suporte na
vida. Em algumas ocasides, essa sensacdo de desamparo provém de a pessoa nao se encaixar em determinado
grupo, por medo de julgamentos, o que gera uma interiorizacao que pode prejudicar a saude mental, ou por
baixa autoestima, sendo um reflexo de questées internas ainda nao resolvidas, entre outros fatores.

Os impactos da solidao estdo diretamente relacionados com a causa desse sentimento, isto é, as
implicagoes vao depender dos motivos pelos quais alguém sente tristeza por estar em desconexdo. Os mais
comuns sao a ansiedade, que se manifesta quando se pensa em excesso naquilo que pode acontecer, pelo
medo de julgamentos, de comentarios, criticas, entre outras interacbes negativas; a depressdo, que é um
transtorno da mente que acomete 5,8% da populacao brasileira, segundo dados da Organizacao Mundial da
Saude (OMS) e o estresse, causador maior irritabilidade e intolerancia a frustragio.

Dessa forma, o melhor caminho é buscar ajuda especializada.

COMO LIDAR com a solidao: o que um especialista diz. Disponivel em:< hitps:/iwww.zenklub.com.br/blog>. Acesso em: set. 2022. Adaptado.

Texto 11.

BASICAMENTE, TUDO SE RESUME A

SUA FALTA DE MATURIDADE E SUA

RECUSA EM LICAR COM O
PROBLEM

EXERCICIO FiSICO
COMO FORMA DE
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Texto I11.
Por ser um sentimento, a soliddo varia muito de pessoa para pessoa. Mas uma coisa € certa: nao

escolhe géneros nem idade. E o percurso de vida, sobretudo quando marcado por “experiéncias negativas
nas relagées com os outros”, pode ser determinante de uma maior vulnerabilidade a-solidac, diz Marta
Calado, psicologa na Clinica da Mente.

Sao varios os gatilhos que deixam uma pessoa mais vulneravel a soliddo e a vontade de se isolar.
A psicéloga Ana Valente da exemplos de situagbes que levam a soliddo, como desemprego, condicGes
econdémicas mais frageis, entre outras, mas destaca que essa sensacdo “muitas vezes, tem a ver com a
saude psicologica dos seres humanos e com a sua histéria de vida, o que pode contribuir para que estejam
mais sozinhos e isolados e para que haja o desenvolvimento do sentimento de solidao”.

A solidao e o isolamento social sdo capazes de impulsionar uma série de problemas mentais e fisicos, ao
mesmo tempo que podem ser também consequéncia deles mesmos. “A solidao associa-se a psicopatologias,
como ansiedade, depressdo e estresse, mas também ao fisico, como a hipertensao e problemas
cardiovasculares”, diz Ana Valente.

Apesar de ser uma associacao ja varias vezes feita pela ciéncia, a verdade é que ainda “é incerto” se
os efeitos do isolamento social ou da soliddo “sédo independentes ou se a solidao representa o caminho
emocional pelo qual o isclamento social prejudica a satide”, segundo um estudo publicado na Proceedings of
the National Academy of Sciences.

“Cabe a todos ter o papel comunitario e dentro da sociedade”, diz Ana Valente. A psicéloga defende que
“cuidar dos nossos, seja a familia ou vizinhos” ajuda que a pessoa que esta s6 deixe de se sentir assim, pelo
mMEenos um pouco, seja porque esta sendo ajudada ou porque esta ajudando.

“Todos podem fazer algo para combater a solidao, até porque isso € muito positivo para o bem-estar e

satde mental de quem ajuda”, frisa.
TEIXEIRA, Daniela Costa. Como a soliddo pode fazer mal & sadde fisica e mental. Disponivel em: <https:/iwww.cnnbrasil.com.br>. Acesso em: set. 2022, Adaptado.

2 Proposta de Redacao

Com base nas informagdes veiculadas nos textos motivadores e nas suas reflexdes quanto ao assunto com que
trabalham, escreva, na norma-padrio da lingua portuguesa, uma dissertagdo argumentativa, discorrendo sobre
o problema da soliddo e do isolamento social, destacando os impactos que podem causar na satde fisica e
mental do ser humano, sinalizando, em seus argumentos, meios de combate a tal situacéo desde que preservem os

direitos humanos.
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